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сПІВРоБІтНиЦтВо УкРАЇНи тА ВсЕсВІтНьоЇ 
тУРистиЧНоЇ оРГАНІЗАЦІЇ Як оДиН  

З ІНстРУмЕНтІВ РЕАЛІЗАЦІЇ ДЕРжАВНоЇ  
тУРистиЧНоЇ ПоЛІтики 

Анотація. У статті з’ясовано місце, роль і значення ЮНВТО у сучасному 
міжнародному туризмі, можливості цієї організації щодо розвитку політич-
ного, економічного та культурного співробітництва держав. Визначено про-
блеми та перспективи розвитку вітчизняного туризму, шляхи удосконалення 
в Україні системи організації державного регулювання на всіх рівнях управ-
ління, особливо в контексті налагодження співробітництва між державою, 
туристичними підприємствами та приватним сектором. Запропоновано реко-
мендації з удосконалення державної туристичної політики в контексті розви-
тку відносин України з ЮНВТО, серед яких важливе місце посідає безпека 
туристів, захист їхніх законних прав та інтересів, удосконалення законодавчої 
бази у сфері туризму, забезпечення комплексного розвитку територій, покра-
щення якості обслуговування споживачів туристичних послуг, формування 
та просування позитивного іміджу України на міжнародній арені.
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СОТРУДНИЧЕСТВО УКРАИНЫ И ВСЕМИРНОЙ  
ТУРИСТИЧЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ КАК ОДИН  

ИЗ ИНСТРУМЕНТОВ РЕАЛИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
ТУРИСТИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ

Аннотация. В статье установлены место, роль и значение ЮНВТО в 
современном международном туризме, возможности данной организации 
по развитию политического, экономического и культурного сотрудничест-
ва государств. Определены проблемы и перспективы развития отечествен-
ного туризма, пути совершенствования в Украине системы организации 
государственного регулирования на всех уровнях управления, особенно в 
контексте налаживания сотрудничества между государством, туристичес-
кими предприятиями и частным сектором. Предложены рекомендации по 
совершенствованию государственной туристической политики в контекс-
те развития отношений Украины с ЮНВТО, среди которых важное место 
занимает безопасность туристов, защита их законных прав и интересов, со-
вершенствование законодательной базы в сфере туризма, обеспечение ком-
плексного развития территорий, улучшение качества обслуживания потре-
бителей туристических услуг, формирование и продвижение позитивного 
имиджа Украины на международной арене.

Ключевые слова: всемирная туристическая организация, междуна-
родный туризм, государственная туристическая политика, туристический 
бренд, устойчивое развитие туризма, туристическое обслуживание, нацио-
нальный туристический продукт.

COOPERATION BETWEEN uKRAINE AND WORLD TOuRISM 
ORGANIZATION AS ONE OF THE INSTRuMENTS OF 

IMPLEMENTATION OF THE STATE TOuRISM POLICY

Abstract. In this article the place, role and significance of UNWTO in 
current international tourism, as well as the possibility of this organization for 
development of political, economic and cultural cooperation among states were 
determined. The problems and prospects for development of domestic tourism, the 
ways for improvement of Ukraine’s system of state regulation at all governmental 
levels were identified, particularly in the context of cooperation between the 
government, tourism enterprises and private sector. The recommendations for 
improving of the state tourism policy in the context of development of relations 
between Ukraine and UNWTO were proposed, among which an important place 
takes the safety of tourists, protection of their legitimate rights and interests, 
improvement of legislative base in tourism, provision of complex development of 
territories, improvement the quality of consumer’s service in tourism, formation 
and promotion of international positive image of Ukraine.
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Постановка проблеми. На по-
чатку XXI ст. туризм став важливим 
явищем сучасного суспільства, що 
швидко увійшов у життя багатьох 
людей через їх природне прагнення 
відкрити та пізнати невідомі країни, 
пам’ятки історії та культури, звичаї 
та традиції різних народів. Швид-
кий розвиток масового туризму був 
зумовлений інтенсивним збагачен-
ням спектра вітальних, культурних 
і духовних потреб населення, погли-
бленням багатоаспектної взаємодії 
соціумів, універсалізацією та глоба-
лізацією системи економічних, полі-
тичних і культурних зв’язків.

Динамічний розвиток індустрії 
туризму в другій половині ХХ ст., ін-
тенсивне зростання обсягів і розши-
рення кордонів міжнародного туриз-
му, вихід його на позиції провідної 
галузі світової економіки зумовили 
створення міжнародних туристич-
них організацій з метою упорядку-
вання та регулювання туристичної 
діяльності в різних країнах. За цей 
період склалася ціла система між-
народних туристичних організацій 
різного рівня та компетенції.

Всесвітня туристична організація 
(ЮНВТО) — спеціалізована уста-
нова Організації Об’єднаних Націй 
і провідна міжнародна організація 
у сфері туризму, яка відіграє вирі-
шальну роль у розвитку та пропа-
ганді сталого і доступного туризму, 
покликаного сприяти економічному 
піднесенню різних країн світу, між-

народному взаєморозумінню, миру, 
добробуту, взаємоповазі, а також ре-
алізації основних прав і свобод гро-
мадян незалежно від національності, 
статі, мови та релігії. 

На сучасному етапі розвитку віт-
чизняного туризму ЮНВТО для 
України — це насамперед джерело 
всеосяжного комплексу рекомен-
дацій зі створення інфраструктури 
цивілізованого туристичного ринку, 
наприклад, міжнародного досвіду 
формування стандартів якості на-
дання туристичних послуг і забезпе-
чення безпеки туристів. Отже, про-
блеми співробітництва України з 
ЮНВТО, а також використання 
потенціалу міжнародного туризму з 
метою зміцнення політичної та еко-
номічної стабільності всередині на-
шої країни, підвищення її престижу 
є актуальними.

Аналіз останніх публікацій за 
проблематикою. У сучасній науці 
питання функціонування спеціалі-
зованих міжнародних туристичних 
організацій, участі України в діяль-
ності таких організацій, можливості 
використання потенціалу останніх 
з метою забезпечення сприятливого 
зовнішньополітичного і туристич-
ного іміджу країни досліджувались 
фрагментарно у працях таких вче-
них, як Ю. Є. Бусалов, С. В. Вовк, 
А. М. Гаврилюк, О. В. Капрусь, 
В. В. Паславська, Л. Г. Квасній, 
А. І. Сесьолкін та ін. Слід констату-
вати, що питанням співпраці нашої 
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країни із Всесвітньою туристичною 
організацією як важливого інстру-
менту реалізації державної турис-
тичної політики вченими не приді-
лялось достатньої уваги.

Мета статті — визначення основ-
них напрямів співробітництва Украї-
ни та Всесвітньої туристичної орга-
нізації, розроблення на цій основі 
рекомендацій щодо вироблення 
програми дій, спрямованих на зміц-
нення позитивного зовнішньопо-
літичного іміджу нашої держави та 
підвищення її туристичної прива-
бливості у світі.

Виклад основного матеріалу. 
Україна вступила до складу Всесвіт-
ньої туристичної організації у жовтні 
1997 р. на дванадцятій сесії Генераль-
ної Асамблеї ЮНВТО (Стамбул, Ту-
реччина), коли стала дійсним членом 
Організації. Вже у вересні 1999 р. на 
тринадцятій сесії Генеральної Асамб-
леї ЮНВТО (Сантьяго, Чилі) нашу 
країну було обрано до Виконавчої Ра-
ди ЮНВТО. З травня 2000 р. надзви-
чайний і повноважний посол України 
в Королівстві Іспанія та Князівстві 
Андорра здійснює відповідні функ-
ції постійного представника України 
при Всесвітній туристичній організа-
ції. 

Активізація діяльності України у 
сфері міжнародного туризму, зокре-
ма, її співробітництво з ЮНВТО по-
глиблюється лише впродовж остан-
ніх двадцяти років. Спочатку були 
реалізовані заходи з входження у 
керівні органи ЮНВТО, потім — з 
розробки оперативних і перспек-
тивних програм розвитку туристич-
ної галузі, а також здобуття права 
на проведення в країні низки пре-
стижних спортивних заходів. Однак, 

публічно демонструючи розуміння 
політичних та економічних вигід 
від розвитку міжнародного туризму, 
підтверджуючи його роль у проце-
сі зміцнення зовнішньополітичного 
престижу України, уряд нашої дер-
жави, на жаль, поки не готовий ре-
алізовувати задекларовані дії.

Безумовно, членство України у 
цій організації значно підвищило її 
імідж та авторитет у туристичному 
співтоваристві, створило переду-
мови для подальшого розвитку віт-
чизняного туризму відповідно до 
світових тенденцій із залученням 
до інформаційної мережі, прогре-
сивних технологій, інвестиційних 
пропозицій, системи професійної 
підготовки, наукових досліджень 
тощо. Вступ у ЮНВТО відкрив для 
нашої держави нові можливості на-
лагодження взаємовигідної співпра-
ці з країнами-членами цієї поважної 
організації на всіх рівнях — двосто-
ронньому, багатосторонньому, регіо-
нальному. 

Набуття дійсного членства Укра-
їни у Всесвітній туристичній орга-
нізації стало поштовхом для здій-
снення низки важливих заходів, 
спрямованих на посилення значення 
туризму в суспільно-економічному 
житті нашої держави. Указом Прези-
дента України від 21 вересня 1998 р. 
“Про День туризму” встановлена 
норма щодо святкування цієї події 
щорічно 27 вересня. Міжнародному 
туристичному салону “Україна” — 
найбільшому виставковому заходу 
на теренах нашої країни — надано 
статус спеціального заходу, що про-
ходить під егідою ЮНВТО, за учас-
тю представників ЮНВТО, з ви-
користанням символіки ЮНВТО, а 



76

також із включенням цього салону 
до Календаря міжнародних турис-
тичних заходів ЮНВТО. 

Слід зауважити, що провідне зна-
чення для розвитку туризму в Укра-
їні відіграє Київський міжнародний 
туристичний форум. Цей захід є важ-
ливим для розвитку міжнародного 
співробітництва між нашою держа-
вою та її сусідами. Україна спільно 
з ЮНВТО у жовтні 2013 р. провела 
вже другий такий форум. У рамках 
роботи відбулося перше публічне 
обговорення концепції туристично-
го бренду України. Національний 
бренд допомагає зрозуміти багато-
гранність культури нашого народу, 
його історію та культуру. Це перший 
крок, який мотивує іноземців до від-
відування нашої держави [6]. 

В рамках другого Київського між-
народного туристичного форуму 
відбулося також засідання Міністрів 
туризму країн — членів Організації 
Чорноморського економічного спів-
робітництва (ОЧЕС). Міністри ту-
ризму держав — членів ОЧЕС домо-
вились спільно просувати існуючі та 
нові туристичні продукти. Одним із 
шляхів реалізації домовленості буде 
впровадження спільної маркетинго-
вої стратегії, зокрема, участь у між-
народних туристичних заходах. 

Для розвитку туризму в регіоні 
країни ОЧЕС мають намір підтри-
мати розробку та реалізацію деяких 
спільних ініціатив і взаємних інвес-
тиційних проектів. Особливе зна-
чення матимуть проекти і програ-
ми у сфері морських пасажирських 
перевезень, зимових видів спорту, 
лікувально-оздоровчого, екологіч-
ного та ділового туризму, а також 
заходи, спрямовані на розвиток 

куль турно-пізнавального туризму в 
Чорноморському регіоні.

Міністри домовились зміцнюва-
ти співробітництво в галузі туризму, 
зокрема, шляхом спрощення візових 
процедур у державах-членах ОЧЕС 
та підвищення рівня якості турис-
тичних послуг в Чорноморському 
регіоні. Так, було досягнуто домов-
леності щодо організації спеціалі-
зованих навчальних програм як для 
студентів, так і стажування для пред-
ставників туристичних агентств. У 
перспективі країнами — членами 
ОЧЕС буде створено веб-портали 
для організації стажування студен-
тів та випускників навчальних за-
кладів у сфері гостинності [7].

У березні 2014 р. у рамках між-
народної конференції “Популяриза-
ція іміджу України та її туристичних 
можливостей” відбулася офіційна 
презентація туристичного бренду 
України. Шукаючи для цього під-
ґрунтя в українській історії, гео-
графії, національному менталітеті, 
розробники туристичного бренду 
побачили традиційне українське не-
бажання обирати з-поміж альтер-
натив якусь одну, а натомість праг-
нення тримати баланс між ними. Це 
дало змогу створити для іноземних 
туристів міф про Україну як про осо-
бливий світ для інтеграції та при-
йняття рішень, народження іннова-
цій та особистісної трансформації. 
Логотип, слогани, гасла, рекламні 
повідомлення несуть саме такий за-
ряд.

Розробники взяли за основу ла-
тинську літеру U — першу літеру на-
зви країни. Дві палички U символі-
зують дві полярності, альтернативи, 
які зазвичай протиставляються, але 
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в Україні вживаються разом, а дуж-
ка між ними їх з’єднує. Загалом була 
отримана фігура, що за формою, з од-
ного боку, нагадує магніт — символ 
привабливості, а з іншого — веселий 
“усміхайлик” — символ щирості та 
гостинності. Також слід зазначити, 
що у зображенні використані тради-
ційні українські елементи та кольо-
ри [4]. 

Туристичний бренд — це частина 
системної програми з популяризації 
України у світі та подальшої активі-
зації сфери туризму всередині нашої 
країни. За допомогою нового яскра-
вого бренду, який запам’ятовується 
кожній людині, ми зможемо форму-
вати позитивні враження туристів 
про Україну, створити образ країни, 
яку цікаво вивчати та відвідувати. 
Починаючи з 2015 р. на міжнарод-
них виставках Україну під єдиним 
туристичним брендом презентують 
спільно вітчизняні туроператори, го-
телі, авіакомпанії тощо.

Зазначимо також, що у червні 
2016 р. у Києві проходила організо-
вана у співпраці з ЮНВТО міжна-
родна конференція на тему: “Брен-
динг дестинацій: запорука побудови 
успішної репутації”. У конференції 
взяв особисту участь Генеральний 
секретар ЮНВТО Талеб Ріфаї та спі-
кери провідних міжнародних органі-
зацій і компаній у сфері маркетингу 
та брендингу країн, міст, туристич-
них дестинацій. На завершальному 
етапі конференції було підписано 
Всеукраїнський меморандум про 
взаємопорозуміння у сфері туриз-
му та курортів між регіональними 
асоціаціями провідних туристичних 
регіонів та міст України. Сторони 
домовились активно співпрацювати 

з питань розвитку міжнародного ту-
ризму в Україні та сприяти створен-
ню Національної туристичної орга-
нізації [1]. 

Учасники цієї конференції визна-
чили пріоритетні напрями співро-
бітництва, серед яких важливе міс-
це посідає безпека туристів і захист 
їхніх законних прав та інтересів, 
удосконалення законодавчої бази у 
сфері туризму, забезпечення комп-
лексного розвитку територій, зокре-
ма, створення сприятливих умов для 
залучення інвестицій у розбудову 
туристичної інфраструктури, по-
кращення системи професійної під-
готовки фахівців сфери туризму та 
якості обслуговування споживачів 
туристичних послуг, формування 
і просування позитивного іміджу 
України як країни привабливої та 
безпечної для туризму, що сприяти-
ме збільшенню туристичних потоків 
до нашої держави, а також її утвер-
дженню на світовому туристичному 
ринку.

Зважаючи на те що Україна є по-
рівняно молодим членом ЮНВТО, 
можна із впевненістю говорити про 
визнання зростаючої ролі турис-
тичного потенціалу нашої країни 
на міжнародній арені, сприйняття 
її світовою спільнотою як європей-
ської держави з великими природно-
рекреаційними та історико-куль-
тур ними ресурсами, потужною 
тран спортною та спортивною ін-
фраструктурою, що послідовно йде 
курсом демократичних реформ і 
має значні перспективи соціально-
економічного і культурного розвит-
ку. 

Для України актуальними є пи-
тання формування та реалізації 
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державної політики в галузі туриз-
му, оскільки туристична діяльність 
визнана пріоритетною сферою та її 
розвиток визначатиме спеціалізацію 
нашої країни у майбутньому. Першо-
черговим завданням є вдосконален-
ня в Україні системи організації дер-
жавного регулювання на всіх рівнях 
управління, особливо в контексті 
налагодження співробітництва між 
державою, туристичними підприєм-
ствами та приватним сектором. 

Варто зауважити, що держава є 
основним, але не єдиним суб’єктом ре-
алізації туристичної політики. Остан-
ня здійснюється також органами 
місцевого самоврядування, громад-
ськими та професійними організація-
ми, підприємницькими структурами. 
Втім, саме вона відіграє ключову роль 
у визначенні основних пріоритетів і 
створенні рамкових умов розвитку 
туристичної сфери країни.

У документах ЮНВТО безпо-
середньо вказується на необхідність 
участі держави у формуванні та ре-
алізації туристичної політики. Зо-
крема, в Хартії туризму, прийнятій 
Генеральною асамблеєю організації 
у 1985 р., відзначається, що “держави 
мають розробляти та проводити по-
літику, спрямовану на забезпечення 
гармонійного розвитку внутрішнього 
і міжнародного туризму”. Характер-
но, що міжнародне співтовариство 
закликає національні уряди розгля-
дати туристичну політику не тільки 
як галузевий інтерес, а й як важливий 
інструмент для розробки ключових 
стратегій, пов’язаних із зайнятістю та 
регіональним розвитком [11].

Важливе значення для розвитку 
туризму та економіки країни загалом 
має конструктивне вирішення пи-

тань щодо лібералізації туристичних 
формальностей, пов’язаних з в’їздом 
іноземців до України. Від цього без-
посередньо залежить збільшення 
кількості туристів у нашій державі, 
обсягів валютних надходжень до бю-
джету. Відкритість, демократичний 
та євроінтеграційний курс України, 
зняття візових бар’єрів може насам-
перед вплинути на збільшення об-
сягів туристичних обмінів, а також 
зміцнити позиції на світовому ту-
ристичному ринку, сприяти перетво-
ренню індустрії туризму у високо-
продуктивну складову економічного 
зростання, підтримки регіонів, ство-
рення робочих місць, підвищення 
рівня життя українських громадян.

Пріоритетом з погляду розвитку 
взаємин України та ЮНВТО повин-
на стати реалізація концепції сталого 
розвитку туризму. Доцільність пере-
ходу до реалізації цієї концепції ви-
значається як внутрішніми чинни-
ками, так і зовнішніми, що пов’язані 
з євроінтеграційними прагненнями 
України та необхідністю виконання 
її міжнародних зобов’язань. Забез-
печення сталого розвитку туризму є 
безперервним процесом та вимагає 
постійного контролю над діями для 
застосування профілактичних і ко-
ригувальних заходів щоразу, коли 
це необхідно. Важливою тенденцією 
останніх років є прагнення ЮНВТО 
формувати та розвивати у всьому світі 
так званий відповідальний туризм, що 
безперечно сприятиме розв’язанню 
цілої низки проблем як на глобально-
му рівні, так і на рівні окремої країни 
[3, с. 85].

Принципово важливо, що реаліза-
ція концепції сталого та відповідаль-
ного туризму та закладених у ній ідей 
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неможлива без участі держави, яка є 
ключовим учасником туристичної 
діяльності. В умовах сучасного гло-
балізованого світу усунення держа-
ви від підтримки, регулювання та 
контролю туристичного ринку, від-
мова від свідомого і цілеспрямовано-
го використання туризму в інтересах 
зміцнення міжнародного престижу, 
можливості та вигоди туризму мо-
жуть бути використані силами, що 
протидіють державі, наприклад, для 
політичної дестабілізації в провід-
них туристичних дестинаціях, про-
сування серед туристів або місцево-
го населення націоналістичної або 
фашистської ідеології, формування 
екстремістських настроїв тощо. 

Висновки та рекомендації. Роз-
виток міжнародного туристичного 
співробітництва є основоположною 
функцією держави і першочерговим 
напрямом діяльності центрального 
органу виконавчої влади у сфері ту-
ризму і курортів. Цілеспрямована та 
системна робота з розвитку міжна-
родних туристичних відносин на дво-
сторонньому і багатосторонньому, ре-
гіональному і міжнародному рівнях 
є ефективним механізмом створення 
сприятливого для розвит ку туризму 
середовища, інтеграції нашої країни в 
європейську спільноту, ефективного 
використання туристичних ресурсів, 
просування національного туристич-
ного продукту на світовому ринку, 
розбудови транскордонної інфра-
структурної мережі, забезпечення за-
йнятості, розвитку національної еко-
номіки та культури.

Передумовою подальшого розвит-
ку вітчизняного туризму відповідно 
до тенденцій світового туристичного 
ринку є залучення до міжнародної за-

конодавчої та нормативно-правової 
бази туризму передових надбань най-
більш розвинутих туристичних дер-
жав світу, упровадження стандартів 
якості туристичного обслуговування, 
прогресивних технологій, передових 
систем і методів підготовки та під-
вищення кваліфікації туристичних 
кадрів, використання можливостей 
світового інформаційного простору, 
наукових досліджень тощо.

Основні рекомендації з удоскона-
лення державної туристичної полі-
тики в контексті розвитку відносин 
України з ЮНВТО:

• підготувати комплексний план 
підвищення привабливості 
Украї ни для іноземних турис-
тів і відобразити в ньому орга-
нізаційну та регулюючу роль 
держави щодо реалізації кон-
цепції сталого розвитку туриз-
му;

• визначити та затвердити кри-
терії оцінки ефективності учас-
ті нашої держави в діяльності 
ЮНВТО, враховуючи можли-
вості розв’язання конкретних 
завдань у сфері політики, еко-
номіки, спорту, культури;

• розробити систему податкових 
пільг для підприємств, турис тів, 
що працюють у сфері обслуго-
вування (підприємств готель-
ного і ресторанного господар-
ства, культурно-розважальних 
закладів), а також страхових і 
фінансових пільг для суб’єктів, 
залучених у соціальний та ди-
тячий туризм;

• створити в системі Міністер-
ства внутрішніх справ України 
спеціальні підрозділи “турис-
тичної поліції”, які відповіда-
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тимуть за профілактику і по-
передження правопорушень 
проти іноземних туристів;

• сформувати за кордоном 
широ ку мережу рекламно-
інформаційних центрів з ме-
тою просування України як 
держави, сприятливої для ту-
ристичних подорожей;

• забезпечити послідовне впро-
вадження та реалізацію ква-
ліфікованих рекомендацій, 
а також діючих нормативів 
ЮНВТО щодо встановлення 
стандартів якості туристич-
них послуг, класифікації місць 
тимчасового розміщення, про-
фесійної підготовки туристич-
них кадрів тощо.
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